

# ЗНАМЯ ТРУДА

Надается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 70 (5885)

ВТОРНИК, 12 июня 1984 года.

Цена 2 коп.

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За 23-ю неделю 1984 года, с 4 по 10 июня, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив Урнякской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», выдавший за неделю по 98 килограммов молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив М. Арслангуловской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», выдавший по 96 килограммов молока от коровы.

Отстают коллектив Юлбарсовской молочно-товарной фермы Акъярского совхоза, выдававший по 5,2 килограмма молока от коровы в сутки, и коллективы Байгушкараровской и Переволочанской ферм колхоза имени Калинина, выдающие по 6 килограммов молока в сутки.

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета, райкоме профсоюза и райкоме ВЛКСМ

### ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ В 1984 ГОДУ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов района за своевременное и качественное проведение весенних полевых работ, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ признали победителями в социалистическом соревновании на весеннем севе среди совхозов и присудили первое место коллективу ордена Ленина Матраевского совхоза, второе место коллективу Танаптынского совхоза, третье место коллективу Макаевского совхоза, обеспечившим своевременное и с хорошим качеством проведение весенне-полевых работ и выполнившим план сева всех яровых культур.

Наградили коллектив ордена Ленина Матраевского совхоза переходящим Красным знаменем и Дипломом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда» и выделили для внеочередной продажи победителю в соцсоревновании одну легковую автомобиль.

За второе место коллективу Танаптынского совхоза выделен для внеочередной продажи победителю в соцсоревновании легковой автомобиль, за третье место — коллективу Макаевского совхоза — мотоцикл с коляской. Занесли коллективы Та-

наптынского и Макаевского совхозов на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Среди колхозов победителями в социалистическом соревновании на весеннем севе признали и присудили первое место — коллективу колхоза «Красный доброволец», второе место — коллективу колхоза имени Фрунзе, третье место — коллективу колхоза «Красное знамя», обеспечившим своевременное и с хорошим качеством проведение весенне-полевых работ и выполнившим план сева всех яровых культур.

Наградили коллектив колхоза «Красный доброволец» переходящим Красным знаменем райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда» и выделили для внеочередной продажи победителю в соцсоревновании одну легковую автомобиль.

За второе место коллективу колхоза имени Фрунзе выделен для внеочередной продажи победителю в соцсоревновании легковой автомобиль, за третье место — коллективу колхоза «Красное знамя» — мотоцикл с коляской. Занесли коллектив колхозов имени Фрунзе и «Красное знамя» на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Отметили хорошую работу на весеннем севе коллективов Акъярского и Хайбуллинского совхозов.

Среди бригад на кол-

лективном подриде победителями в соцсоревновании признали и присудили первое место бригаде Г. Х. Кильдибаева из Акъярского совхоза, второе место — бригаде С. М. Исмагиловой из Хайбуллинского совхоза и третье место — бригаде З. В. Нафикова — из Макаевского совхоза, добившимся наивысших результатов на весенне-полевых работах.

Наградили коллектив бригады Г. Х. Кильдибаева Почетной грамотой райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда» и выделили для внеочередной продажи передовнику соцсоревнования мотоцикл с коляской.

Коллективам бригад С. М. Исмагилова и З. В. Нафикова вручили благодарственные письма и занесли их на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Обязали партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей колхозов, совхозов, специалистов сельского хозяйства шире развернуть социалистическое соревнование среди полеводцев за дальнейшее повышение культуры земледелия, увеличение урожайности полей, своевременное и качественное проведение уборки урожая и выполнение народнохозяйственного плана и социалистических обязательств по продаже хлеба государству.

### Зеленая жатва началась

В Центральном отделе Маганского совхоза началась сенокос на естественных угодьях. Здесь первым свой сенокосный агрегат вывел Фарит Рамазанов, который четвертый год активно участвует на заготовке кормов для общественного скота.

НА СНИМКАХ: Ф. Рамазанов; агрегат ведет косовицу ковыля. Фото В. УСМАНОВА.



### Химическая прополка

на 11 июня (в процентах к плану)

Колхозы:	Совхозы:
Имени Фрунзе 1	Акъярский 70
Новый путь 50	Танаптынский 1
Кр. доброволец 29	Хайбуллинский 36
Имени Калинина 16	Макаевский 37
Красное знамя 32	Матраевский 24
Имени Ленина 39	Степной 30
Сакмар 20	
Имени Салавата 1	По району: 33

На 11 июня в хозяйствах района химическая прополка посевов произведена на площади 31000 га или 33 процента

Маганском и Матраевском совхозах. Эффективно исполняется сельскохозяйственная. Высокой урожайности добиваются пилоты в Макаевском совхозе (А. Г. Борисенко — командир самолета, М. М. Хаматов — 2-й пилот) при ежедневной норме 400 га, они обрабатывают 600 и более гектаров посевов. В настоящее время экипаж обработал 3500 га.

Не торопятся с проведением этого важного агроприема колхозы имени Калинина, имени Фрунзе, «Красное знамя».

### ГОТОВИТЬ ТЕХНИКУ НЕЗАМЕДЛИТЕЛЬНО

Придавая важное значение ремонту комбайнов, руководители, специалисты Танаптынского совхоза с осени прошлого года создали постоянную бригаду. И результат работы и организаторской работы налицо. Коллектив Танаптынского совхоза досрочно, еще к 15 марта

этого года поставил все комбайны на линейку готовности. Хорошо отремонтировали технику механизаторы совхоза «Степной», колхозов имени Калинина, «Новый путь», «Красный доброволец», где на сегодня готовность комбайнового парка составляет 85—90 процентов. Ниже своих возможностей организуют ремонт коллектив Матраевского, Маганского совхозов.

«Матраевский» совхоз на 1 июня имеет готовность

комбайнов 68 процентов, «Маганский» — 63, «Акъярский» — 62 процента. По сути дела в Акъярском совхозе к ремонту комбайнов до сих пор не приступили, ссылаясь на занятость механизаторов на севе.

Очень плохо с ремонтом в колхозе имени Ленина. По отчету на 1 мая готовность была 53%, а на 1 июня стало 16,5%. Что это? Шаг назад или безответственность инженерно-технических работников? Тут имеет место и то и другое. Практически коллектив механизаторов колхоза имени Ленина не отремонтировал комбайны и осенью, и зимой прошлого года. К нему не приступили и сегодня. Все это результат безответственного отношения главного инженера колхоза В. А. Третьякова,

требовательности к инженерно-техническим работникам со стороны председателя колхоза И. Г. Новикова.

Колхозы «Сакмар» и имени Салавата ремонтом техники занимаются на местах. Тут инженерной службе райсельхозтехники нужно проявлять большую оперативность и бдительность всем необходимым и запасными частями и материалами. В первую очередь, непосредственно контролировать качество ремонта.

Задача инженерной службы колхозов, совхозов, райсельхозтехники, руководителей — немедленно конкретизировать работу с положительным делом и организовать ремонт техники.

М. ИШКИЛЬДИН, начальник инспекции Госсельтехнадзора.

### XI пленум райкома ВЛКСМ

8 июня состоялся очередной пленум райкома ВЛКСМ, в работе которого приняли участие кандидаты в члены райкома ВЛКСМ, секретари комитетов комсомола, ученических и учительских комсомольских организаций, старшие пионервожатые, организаторы автотранспортной и внешкольной работы из средних и звучи из восьмилетних школ.

Пленум обсудил «Задачи районной комсомольской и пионерской организаций по дальней-

шему совершенствованию обучения и воспитания подрастающего поколения в свете требований апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС».

По данному вопросу с докладом выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ А. С. Абдуяметов.

В прениях выступили: Р. Х. Акбалкина — секретарь учительской комсомольской организации Бурбаевской средней школы, Ф. К. Юлдашбаев — заведующий отделом физ-

культуры и спорта исполкома райсовета, Ф. Г. Мамбетова — организатор внешкольной и внеклассной работы Татар-Узякской средней школы, А. Сагитов — секретарь комитета комсомола Матраевского совхоза, В. Н. Алагулов — секретарь парторганизации совхоза «Степной».

По данному вопросу пленум принял развернутое постановление.

В работе пленума принял участие заведующий парткабинетом райкома КПСС А. Н. Голубцов,

## Наши депутаты Там, где мы живем

Избирательный округ — основное поле деятельности депутата. Здесь он непосредственно ведет организаторскую и воспитательную работу, подчас проявляя черты подлинного творчества.

Большая идейно-воспитательная работа ведется у нас на всех предприятиях и учреждениях. Трудовые коллективы, сама производственная деятельность, несомненно оказывают свое влияние на образ жизни, привычки и поведение людей. Но это лишь одно из звеньев в комплексе воспитательных мер.

Высока отдача от работы, производимой по месту жительства, где каждый человек бывает значительную часть свободного времени. Тут существуют свои особенности, требующие от депутата, активистов округа, общестественности глубокого проникновения в интересы жителей своих микрорайонов, улиц, дворов, а также умелого, подчас буквально педагогического подхода.

Дойти до каждого, довести до его сознания решения и задачи, при-

нятые Советом и приложить все силы в мобилизацию избирателей и всего населения по выполнению поставленных задач — дело не из легких.

В качестве примера можно сослаться на работу Валерия Васильевича Тасованного — депутата Садового избирательного округа села Акъяр. Он отдал много времени, чтобы сделать намеченное. Аккуратен в выполнении поручений, своевременно сигнализирует Совет о выполнении тех или иных депутатских поручений. Округ не совсем благоустроен. Однако депутат находит в себе силы мобилизовать население по наведению порядка, и люди понимают его.

Особенно активное участие в благоустройстве округа принимают избиратели супруги Ганеевы, Я. Султангузин, А. А. Иванов, супруги Усенко и многие другие. Но некоторые избиратели, как Фатих Байгабулов, не понимают важности этой задачи, не могут привести в надлежащий порядок территорию, прилегающую к дому. Надеемся,

что избиратели, проживающие по улице Садовой, будут и впредь в числе лучших борющихся за звание улицы, дома «Образцового порядка и высокой культуры общежития».

Да и сам, как депутат, В. В. Тасованный не случайно единодушно выдвинут всеми избирателями, его дом и усадьба давно заслуживают звания «образцового». И таких в селе Акъяр много, это пенсионеры М. Я. Юнусова, Прасковья Сиверной.

Ни один, казалось бы, «мелочный» вопрос не оставляет в покое Валерия Васильевича. В адрес производственного управления жилищно-коммунального хозяйства высказал предложение, чтобы и для данного избирательного округа был выделен мусоровоз по сбору мелкого бытового мусора. Думается, что и этот вопрос будет решен положительно. Работа депутата по месту жительства многогранна, от умело организованных каждым депутатом массовых мероприятий

во многом зависят здоровый и разносторонний досуг людей, их участие в общественно-полезных делах, стремление сделать свою улицу, село красивее, а жизнь — духовно богаче. И Совет, естественно, не остается в стороне от этих дел.

Однако у нас есть еще много нерешенных проблем. Осуществление при строительстве домов, микрорайонов специальных помещений для проведения спортивно-массовой и культурной работы позволит более широко развернуть воспитательную работу в округах избирателями, молодыми гражданами, активнее привлекать их к регулярным занятиям физической культурой и спортом. А это, в свою очередь, будет поднимать духовные и физические силы людей, способствовать мобилизации их на новые успехи в труде по выполнению постановления пленума ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении работы Советов народных депутатов и о работе с населением по месту жительства».

Я. МАРУЦАК,

председатель исполкома Акъярского сельского Совета.

### ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ!

Вновь призовые места в развернувшейся социалистическом соревновании среди животноводов завоевали опытные операторы машинного доения А. Г.

В ЧЕСТЬ годовщины начала освоения целинных и залежных земель ЦК ВЛКСМ учредил вымпел «Комсомольско-молодежный коллектив имени 30-летия целины». За право носить это высокое звание боролись комсомольско-молодежные бригады хлеборобов республики.

### Лидируют успешно

Мударисова, С. М. Юлueva из Центральной, А. И. Филиппова, Р. З. Галлямина из Новопетровской, Г. Х. Клысова, Н. М. Козлова из Сарыкульской молочно-

товарных ферм ордена Ленина Матраевского совхоза.

В среднем от каждой коровы в минувшем месяце надоено по 330—256 килограммов моло-

### Имени 30-летия целины

8 июня в обкоме ВЛКСМ вымпелы ЦК ВЛКСМ были вручены представителям лучших 15 коллективов из различных районов Башкирии.

Вымпелы вручали главный инженер отде-

ления мелиорации Министерства сельского хозяйства БССР А. В. Кривошеев и председатель исполкома Антинганского сельского Совета Хайбуллинского района, ветеран освоения целины А. А. Ху-

ка. А с начала года удой составил по 1423—1177 килограммов.

Передовым животноводам вручены переходящие вымпелы и денежная премия.

Н. КАРИМОВ,

председатель профкома.

саинов.

Эти вымпелы — символ того, что традиции первоцелинников хранятся и приумножаются молодыми механизаторами, показывающими примеры самоотверженного труда на полях республики. (Из газеты «Ленинец», 9 июня 1984 г.).

### В ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

#### Обсуждены на заседании

На днях на заседании профсоюзного комитета Акъярского совхоза были обсуждены работники жилищно-коммунального отдела А. И. Зубко, А. С. Жаворонков, Н. А. Соколов, занимающиеся

целянкой в рабочее время и ведущие паразитический образ жизни. Решением комитета Н. А. Соколов направлен на лечение в наркологический кабинет центральной районной больницы, остальным вынесено последнее предупреждение, в случае повторения фактов, они будут уволены из штата работников совхоза.

В. ПИКАЛОВ,

председатель профкома.

## Стройка начинается с проекта

Строители, как и весь советский народ, реализуя решения XXVI съезда партии, упорно трудятся над выполнением заданий одиннадцатой пятилетки. Только трест «Башмедьстрой» за годы текущей пятилетки предстоит освоить более 100 млн. рублей капитальных вложений, из них более 30 млн. рублей на строительство жилья, более 15 млн. рублей на строительство объектов соцкультбыта, 20 млн. рублей на строительство сельских объектов и около 40 млн. рублей на строительство объектов промышленности и других отраслей народного хозяйства.

Перед строителями поставлена конкретная задача повышения эффективности капитальных вложений, более рационального использования материальных и трудовых ресурсов; добиться сверхпланового повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции. Задача эта не простая. С работой строителей прямо связана реализация народно-хозяйственных планов по наращиванию промышленного производства и укрепления материально-технической базы сельского хозяйства.

Решение этой важнейшей задачи начинается с проекта задания и сооружения. Качественно разработанная проектно-сметная документация во многом определяет не только технический прогресс в строительстве, но и уровень организации строительного производства, сокращения сроков строительства объектов и своевременный их ввод в эксплуатацию. Известно, что около 80 процентов материально-технических ресурсов можно сэкономить в процессе проектирования и лишь примерно 20 процентов на строительной площадке.

На современном уровне строительства огромную роль играет тщательно проработанная инженерная подготовка строительного производства, неотъемлемой частью которой является подготовка, оформление и согласование заданий на строительство, рассмотрение и изучение рабочей документации, проектов организации строительства, сметных расчетов, полнота проектно-сметной документации и ее комплектность.

Многие заказчики обеспечивают трест «Башмедьстрой» в основном качественной проектно-сметной документацией, но и не редки случаи, когда документация представляется низкого качества, некомплектно и несвоевременно.

Некоторые застройщики поручают разработку проектно-сметной документации на строительство объектов в сельской местности непрофильным организациям, а районным отделам капитального строительства, не оформив предварительно разрешения вышестоящих инстанций и согласований с генеральными проектными организациями, как того требуют инструктивные материалы Стройбанка и Госстроя РСФСР, в результате чего на пла-

новые объекты 1984 года двухквартирные жилые дома в совхозах «Хайбуллинский», «Таналинский», «Акъярский» и «Макапский» Хайбуллинского района, по состоянию на 15 мая 1984 года не решены вопросы представления проектно-сметной документации на их строительство.

Зачастую заказчики, получив проекты от проектных институтов, не изучив их, не проработав исходные данные и их соответствие проекту, не учитывая возможности производственной базы треста по выпуску конструктивных элементов, принятых в проекте, передают документацию в производство работ.

Следует отметить, что отдельные застройщики затягивают рассмотрение замечаний подрядчика и доработку проектно-сметной документации, тем самым неоправданно затягиваются сроки начала строительства и возникают препятствия включения объекта в план подрядных строительно-монтажных работ на соответствующий год строительства.

Нередки и случаи, когда заказчики вообще не имеют проектно-сметной документации на год, предшествующий планируемому, что приводит к отсутствию времени на работу с проектом в установленных сроки, а иногда приводит и к тому, что строительство тех или иных объектов в ближайшие годы остается добрыми пожеланиями заказчиков.

Из-за отсутствия проектно-сметной документации и из-за непредставления последней в установленные сроки не запланировано строительство в текущем году общежития на 100 мест в Матраевском совхозе и ряд других объектов.

Приведенные примеры, плюс неподготовленность по некоторым объектам строительных площадок показывают, что подобная практика работы с рабочей документацией отрицательно влияет на организацию строительного производства, сдерживает ход строительства объектов и в значительной степени отражается на качестве работ.

Вместе с тем нелишне напомнить нашим заказчикам, что утвержденная Госстроем СССР и введенная в действие «Инструкция о составе, порядке разработки, согласования и утверждения проектно-сметной документации» возлагает на руководителей организаций, заказчиков ответственность за качество проектно-сметной документации, за своевременную разработку и комплектность проектно-сметной документации, передаваемой подрядной организации, а также за внесение в проектно-сметную документацию в установленном срок изменений, рекомендованных в заключениях строительных организаций.

Л. САМОНИН,

начальник технического отдела треста «Башмедьстрой».



Коммунист, чемпион «Жатвы-83» колхоза «Новый путь» Газиззян Насырьянович Шарипов в четвертом году одиннадцатой пятилетки возглавляет звено по выращиванию зерновых культур. В звене, работающем на кол-

лективном подраде, девять механизаторов. Неплохо потрудились на весенне-полевых работах механизаторы коммунист Х. Султанов, Д. Аллабердин, М. Рахметов, Ш. Кутуев, Т. Губайдуллин и другие. Механизаторы сейчас

заканчивают вспашку паровых полей и ведут боронование подсолнуха.

НА СНИМКЕ: (слева направо) Г. Н. Шарипов, Х. Султанов и М. Рахметов.

Фото В. УСМАНОВА.

# СПТУ — КУЗНИЦА СЕЛЬСКИХ КАДРОВ

ХАЙБУЛЛИНСКОЕ СПТУ-34 было открыто в августе 1981 года, которое готовят трактористов — машинистов III класса, механизаторов для работы на тракторах Т-150, К-700, каменщиков — монтажников — электросварщиков, плотников, штукатуров-маляров.

## Для колхозов и совхозов

С первых дней своего существования коллектив училища начал заниматься вопросами комплектования кадров, учащихся, укреплении учебно-материальной базы. За короткое время нами приобретено необходимое количество учебников, мебели, спортивного инвентаря, тракторов и другой сельскохозяйственной техники.

Для училища выделено 300 га земли. Учащиеся полностью находятся на государственном обеспечении. Это — четырехразовое питание, обмундирование, спецодежда, бесплатно учатся, всех обеспечиваем местом в общежитии.

Для успешной учебы и отдыха созданы определенные условия.

За 1981—84 учебные годы училище выпустило более 60 строителей,

240 механизаторов, прошли переподготовку свыше 100 механизаторов для работы на тракторах Т-150, К-700.

Училище также готовит механизаторские кадры в своих филиалах, расположенных в Матраевском, Хайбуллинском, Акъярском совхозах и РО «Сель-

хозтехника». Начали подготовку базы для автоводителей. Решается вопрос расширения учебно-материальной базы, сегодня вачато проектирование учебного корпуса на 480 ученических мест, в последующем будет строиться комплекс училища со всеми необходимыми помещениями.

В связи с выходом постановления и я ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы» училище будет преобразовываться в «среднее», т. е. учащиеся, пришедшие со школы на базе 8 классов, будут учиться три года и одновременно получают аттестат о среднем образовании и избранную специальность, также будет осущест-

вляться набор и на базе 10 классов, только срок обучения их будет 1 год.

Выпускники училища сейчас успешно работают на производстве. Это — механизаторы Фарсат Рахматуллин, Зуфар Ишкильдин, Рауф Хайбуллин, строители — Ильдус Ахметшин, Галим Нураев, Зульфия Атапова, Фируза Батисова и другие.

Выпускники профтехучилищ имеют ряд преимуществ по сравнению с выпускниками общеобразовательной школы. У ребят выше производительность труда, качество работы, они меньше допускают брак в работе, меньше допускают случаев травматизма, легче приживаются в рабочих коллективах. Все эти качества прививаются учащимся в стенах училища, это, несомненно, выгодно как для самих молодых рабочих, так и для государства.

Нашим выпускникам мы открываем дорогу в индустриально-педагогические техникумы и ВУЗы, после окончания которых ждем у себя в училище для работы.

**С. АБДУЛЛИН,**  
директор СПТУ-34.

УСИЛИТЬ ПОЛИТЕХНИЧЕСКУЮ, ПРАКТИЧЕСКУЮ НАПРАВЛЕННОСТЬ ПРЕПОДАВАНИЯ; ЗНАЧИТЕЛЬНО РАСШИРИТЬ ПОДГОТОВКУ КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ РАБОЧИХ КАДРОВ В СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБУЧЕНИЯ; ОСУЩЕСТВИТЬ ПЕРЕХОД КО ВСЕОБЩЕМУ ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ МОЛОДЕЖИ.  
(Из «Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы»).

## Готовим молодых тружеников



Будущее наших сель во многом зависит от того, кто придет работать завтра в сельскохозяйственное производство, от знаний и мастерства молодых хлеборобов.

СПТУ — главный резерв пополнения кадров сельскохозяйственного производства.

Хайбуллинское СПТУ-34 сравнительно молодое. За время существования в нем подготовлены механизаторские кадры, которые в настоящее время трудятся почти во всех совхозах и колхозах района.

Во время обучения будущие механизаторы проходят производственную практику в одном из хозяйств района. Так,

в этом году такая практика была проведена на полях Степного совхоза. Наши ребята принимали участие на севах зерновых культур. И на этих работах многие из них добились хороших показателей. В их числе Айдрей Калмыков, Фарит Ультраков, Ильдар Ильбаков, Фаниль Байтабулов, которых администрация совхоза наградила Почетными грамотами за хорошую работу.

Нашим выпускникам Ф. Рахматуллин, Б. Кузнецов, Р. Хайбуллин, З. Ишкильдин добиваются высоких производственных показателей, работая сегодня в различных хозяйствах района. Их руководители

и товарищи по работе отзываются о них только с положительной стороны.

В настоящее время Хайбуллинское СПТУ-34 производит набор учащихся на 1984—1985 учебный год.

Юноши и девушки приглашаем вас на учебу в наше училище!

**И. ИЛЬБАКОВ,**  
мастер производственного обучения.

НА СНИМКЕ: мастер производственного обучения Ильдар Фанкулович Ильбаков (второй справа) ведет занятие по машиноведению. Рядом с ним учащиеся училища В. Иванов, А. Калмыков и А. Маковецкий.

Фото В. УСМАНОВА.

## Строители у нас всегда в почете

Наше сельское профессионально-техническое училище готовит также квалифицированных специалистов строителей: плотников, штукатуров-маляров, каменщиков-монтажников — электросварщиков. За три года успешно закончили СПТУ около 60 человек. Сегодня в училище обучается 41 учащийся на специальности строителя. Наше училище значительно пополнилось техническими средствами обучения, учебные кабинеты и мастерские — оборудовали.

В стенах училища будущие строители получают теоретические знания, сочетая их с производственным обучением и практикой. На них отводится немало часов. Курсанты проходят практику на строительных объектах ПМК-292. Так, наши учащиеся приняли активное участие в строительстве Иванковского, Макаевского животноводческих и Матраевского семеноводческого комплексов, в строительстве детского сада в поселке Садовый и других объектов в Акъярском совхозе.

В период производственной практики ребята осваивают практические навыки по специальности, оплачивается 50 процентов суммы, заработной платы ими за время прохождения практики. Если добавить к этому ряд льгот, предоставляемых правительством рабочим строительных профессий, станет достаточно понятным, какое внимание уделяется партией развитию строительного производства.



С нового учебного года училище станет средним, в связи с этим пополнится преподавательными общеобразовательных предметов с высшим образованием. Это заметно увеличит общую культуру в воспитательном процессе, общий методический уровень преподавания всех предметов. Больше будут проведены внеклассные мероприятия, как предметные вечера, технические конференции и другие культурно-массовые мероприятия.

В наше училище поступают учиться не только из населенных пунктов нашего района, но и из

других районов и областей.

Юные друзья! Кто хочет найти себе дело по душе, идите к нам учиться. Мы, строители, гордимся своей профессией, ибо своим трудом создаем красоту на земле. Дело, которому вы решите посвятить свою жизнь, перспективное, по-настоящему полезное и нужное.

**Н. ЮСУПОВ,**  
мастер производственного обучения.

НА СНИМКЕ: будущие строители С. Абдуллин (в середине), Ринат и Юнир Канповы на практической работе.

## ДОВЕРИЕ ОПРАВДЫВАЕТ

В каждой комсомольской организации есть комсомольцы, с которых многие берут пример. Таким является и Фарсат Рахматуллин.

Фарсат еще в школьные годы мечтал поступить в училище механизации.

После окончания Ново-Зирянской восьмилетней школы перед ним только встал вопрос: кем быть? Увлечение техникой возрастало с каждым днем, ибо его отец тоже многие годы трудился механизатором и его братья выбрали профессию хлебороба. Так что долго колебаться ему не пришлось.

Итак, Фарсат Рахматуллин становится курсантом Акъярского сельского профессионально-технического училища № 34. Здесь он учился неплохо. С успехом овладел теоретическими и практичес-

кими знаниями. А практику проходил в родном колхозе, вместе с опытным механизатором Андреем Мозыным ремонтировал комбайн, работал помощником комбайнера на жатве.

Когда Ф. Рахматуллин, получив удостоверение машиниста — тракториста широкого профиля, вернулся в родное хозяйство, закрепил за ним сначала старый трактор. Комсомолец Фарсат взялся за дело с жаром. Все, что поручал бригадир, делал с большой старательностью и в срок. Участвуя на посевных работах, вопишке являлся первыполнял смелые задания.

Говоря образно, колхоз стал для Ф. Рахматуллина верным и надежным учителем в жизни. Здесь он понял следующее: работать от души, будь чес-

теп, отзывчив, и тебе гарантированно уважение всего коллектива и товарищей, поддержка в трудную минуту. С первых дней он ощутил ту заботу и участие людей, которые во многом облачают человеку «войти» в профессию. И поэтому за короткий срок Фарсат стал хорошим работником.

Когда стало известно, что поступает новый комбайн, правление колхоза решило закрепить его за молодым механизатором Фарсатом Рахматуллиным. Сейчас Фарсат занят регулировкой узлов новой техники. Словом, он старается встретить уборку урожая четвертого года пятилетки во всеоружии и оправдать высокое доверие коллектива.

**У. ИЛИМБЕТОВ,**

НИКТО НЕ ЗАБЫТ,  
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

# Встреча через 40 лет

Почти два с половиной года не затихали упорные бои на древних Волховских берегах. Отсюда, накопив силы, войска Волховского фронта в январе 1944 года начали наступательную операцию по освобождению города Новгорода от немецко-фашистских захватчиков. После мощной артиллерийской подготовки в 10 часов 50 минут 14 января перешли в наступление основные силы 59-й армии. Гитлеровцы были ошеломлены мощью обрушившихся на них ударов. В течение 16 и 17 января продолжались кровопролитные бои. Советские войска овладели рядом населенных пунктов, превращенных гитлеровцами в мощные узлы сопротивления. С их потерей нарушилась вся система вражеской обороны на северных подступах к Новгороду. 18 января наши войска перерезали шоссе и железную дорогу Новгород—Шимск. 20 января войска Северной и Южной групп 59-й армии соединились в районе Горилево — мяскокомбинат и замкнули внешнее кольцо окружения Новгородской группировки противника. В этот же день Новгород был полностью освобожден. Особо отличившиеся части и соединения полу-

чили наименование «Новгородский», в том числе и 1096 пушечно-артиллерийский полк, который формировался у нас в Башкирии, в составе его находилось много наших земляков — хайбуллинцев. В камуи празднования 39-й годовщины Дня Победы в древнем Новгороде состоялась встреча ветеранов 1096 новгородского артиллерийского полка. Из нашего района на этой встрече приняли участие ветераны войны М. М. Логвиненко из Макаевского и В. Н. Щикатуров из Тавальского совхозов. Вот что рассказал о состоявшейся встрече ветеран Великой Отечественной войны Михаил Мелентьевич Логвиненко. — На встречу в Новгород съехались ветераны-однопольчане 1096 артиллерийского полка из многих областей и краев нашей Родины. Всего было 34 человека. Особенно душевная и радостная встреча была с бывшим командиром из 5-й батареи полковником в отставке А. Н. Вьюровым, приехавшим из Ленинграда, командиром взвода разведки П. М. Толочко из Минска, Р. Ф. Гайнетдиновым из Уфы, радистами М. А. Шупиловым, И. Г. Орешко из Белоруссии и другими боевыми друзьями — однопольчана-

ми. Особенно представительной была делегация ветеранов из нашей Башкирской АССР. Новгородский горком КПСС и горсовет представили возможность ветеранам ознакомиться с достопримечательными местами города, побывать на промышленных предприятиях, встретиться с учащимися 16-ой средней школы, которые торжественно встретили ветеранов. Наш организатор инициативной группы И. Г. Ярмаков от имени ветеранов вручил директору школы благодарственное письмо с описанием пройденного боевого пути полка в боях за Ленинград и Новгород и преподнес памятные сувениры. В свою очередь учащиеся и пионерские отряды школы высказали желание организовать при школе музей боевой славы 1096 артиллерийского полка. Большое впечатление у нас осталось в памяти при встрече с товарищами из военно-патриотического клуба «Сокол» объединения «Азот». Музей организован 16 лет тому назад под девизом «Никто не забыт, ничто не забыто». Члены клуба занимаются розыском погибших и пропавших без вести воинов. Члены клуба в выход-

ные дни и в период трудового отпуска делают раскопки тех мест, где проходили ожесточенные бои. Найдено много медальонов с адресами более трех тысяч погибших в боях. Произвели перезахоронение с почестями и записи имен погибших на мраморных плитах. В музее хранятся много личных вещей и имущества, найденных при раскопках. Только в этом году с наступлением весны уже найдено 7 медальонов, написанных собственноручно. Затем участники встречи совершили поездку по местам боев, на огневые позиции 5 и 6 батарей. Наши командиры с небольшим отклонением привели нас в расположение батарей. Был найден окоп (огневая позиция) для орудия, заполненный водой, по краям возвышается бруствер, который был насыпан в 1944 году, сорок лет тому назад. Нигде в лесу еще не было цветов, а здесь, как по заказу, на возвышенности, вокруг окопа, были белые подснежники. Стояли молча ветераны и размышляли, какие огромные изменения произошли за сорок лет. Вырубленные перед огневой позицией деревья так и стоят поникшие, а рядом с

ними выросли новые строения, не имеющие ран от пуль и осколков. Потом ветераны совершили прогулку на пароме по реке Волхов и озеру Ильмень по местам боев. Встречаясь с однопольчанами, многие интересовались, расспрашивали о наших земляках по совместной боевой службе — Н. Китаеве, Н. Шпеньева, В. Кузнецове. Вспомнили наших погибших и умерших боевых товарищей М. Лулева, С. Азнабаева, П. Кимаева, Москвитина и других, которые храбро воевали в нашей части. Командир разведки Толочко П. просит прислать адрес П. Н. Парового — бесстрашного разведчика, который делал, казалось бы, и невозможное. Перед отъездом участники встречи избрали совет ветеранов 1096 Новгородского артиллерийского полка, призвали всех ветеранов вести широкое участие по патриотическому воспитанию молодежи, любви к своей социалистической Родине. Выразили сердечную благодарность обкому и горкому КПСС, горисполкому за теплый и радужный прием ветеранов на новгородской земле. **Записал: Т. ЯИЦКИЙ.** НА СНИМКЕ: участники встречи, ветераны 1096 Новгородского артиллерийского полка. В первом ряду (третий слева) — М. М. Логвиненко; в последнем ряду (второй слева) — В. Н. Щикатуров.

## Обращение

ко всем бывшим работникам и выпускникам Юлдыбаевского СПТУ № 4, бывшего Хайбуллинского УМСХ-13

В этом году Юлдыбаевское СПТУ № 4 будет отмечать свое 50-летие. Основано оно было в 1934 году в с. Самарское Хайбуллинского района как «Тракторная школа». Позже школа стала называться училищем механизации сельского хозяйства. Училище подготовило 27 тысяч специалистов. В разных районах Башкирии трудятся наши выпускники. Многие из них стали видными механизаторами, некоторыми Героями Труда и руководителями хозяйств.

Обращаемся через газету ко всем бывшим работникам и выпускникам училища, их родным и близким с просьбой откликнуться и прислать свои воспоминания о годах учебы или работы в нашем учебном заведении. Просим прислать фотографии прошлых лет и нынешних.

Ждем Вашей помощи, уважаемые читатели! Наш адрес: 453684, БАССР, Зиланский район, с. Юлдыбаево, СПТУ № 4.

Дирекция.

Райзаготконторе требуются на постоянную работу рабочие складов и шоферы на автомашинах ГАЗ-52 и УАЗ-469.

Угловой штамп, утерянный Макаевским совхозом в феврале считать недействительным.

Утерянный аттестат о среднем образовании Е-008190, выданный Уфимской средней школой в июне 1969 года на имя Гайсина Киньябулата Шугаиповича, считать недействительным.

УТЕРЯН военный билет, выданный Хайбуллинским райвоенкоматом в 1982 году, на имя Шахмуратова Газизура Гильмановича.

Нашедшим просьба сообщить по адресу: с. Самарское, Шахмуратову Г. Г.

ПРОПАЛ теленок пяти-месячного возраста, масти пестро-половой, на правом ухе снизу вырез, на шею красно-синяя тряпочка.

Обнаружившим просьба сообщить по адресу: пос. Бурбай, ул. Майская, 23, Федорченко Ивану Никитовичу, можно сообщить в поссовет и на квартиру по телефону.

Исполком Акъярского сельского Совета выражает глубокое соболезнование заместителю главного бухгалтера сельсовета Ишкильдиной М. Н., семье и родным по поводу кончины отца

ДАВЛЕТБЕРДИНА Нафика Сафаргалиевна.



## Голубой экран

**ВТОРНИК, 12 июня**  
8.00—Время. 8.40—В концертном зале—школьники. 9.25—Документальный телефильм. 9.50—А. Корнейчук. «Платон Кречет». Фильм-спектакль. 11.15—Концерт. 11.35—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 14.50—Играет лауреат Международного конкурса С. Стадлер. 15.40—Фильм — детям. «Когда тебе двенадцать лет». 16.45—Слабые безрежиссуры. 17.10—Концерт ансамбля «Фиеста Филиппина». Филиппины. 17.40—Документальный телефильм. 18.15—Сегод-

ня в мире. 18.30—Мультфильм. 18.50—Наука и жизнь. 19.25—Премьера телевизионного шестисерийного художественного фильма «Жизнь Берлиоза». 1-я серия. 20.30—Время. 21.15—Камера смотрит в мир. 22.15—Сегодня в мире. 22.30—Фильм-концерт.  
**СРЕДА, 13 июня**  
8.00—Время. 8.35—Мультфильм. 9.20—Поет лауреат Международного конкурса Е. Школьников. 9.35—Клуб путешественников. 10.35—«Жизнь Берлиоза». Шестисерийный художественный телефильм. 1-я серия. 11.30—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы телевизионных студий страны. 15.15—Концерт. 16.05—Рассказывают наши корреспонденты. 16.35—«Взлет».

Очерк. 16.55—Концерт. 17.25—В каждом рисунке—солнце. 17.40—Мир и молодежь. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Мультфильм. 18.40—«Крестоводцы XX века». Документальный телефильм. 19.40—Премьера художественного шестисерийного телефильма «Жизнь Берлиоза». 2-я серия. 20.30—Время. 21.05—«Твой искания, театр...». 21.40—Джазовая панорама. 22.30—Сегодня в мире. 22.45—Спорт за неделю.  
**ЧЕТВЕРГ, 14 июня**  
8.00—Время. 8.40—Творчество юных. 9.10—Документальный телефильм. 9.30—В мире животных. 10.30—«Жизнь Берлиоза». Шестисерийный художественный телефильм. 2-я серия. 11.15—Концерт. 11.35—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Научно-

популярный фильм. 15.05—Г. Бакланов. По страницам произведений. 15.55—Концерт. 16.20—«...До шестнадцати и старше». 17.05—Встреча с чемпионом мира Анатолием Карповым. 17.45—Ленинский университет миллионов. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Наш сад. 19.00—Человек и закон. 19.35—Премьера шестисерийного художественного телефильма «Жизнь Берлиоза». 3-я серия. 20.30—Время. 21.15—Концерт. 21.45—Сегодня в мире. 22.00—Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Динамо» (Минск). 2-я тайм. 22.45—«Если хочешь быть здоров».  
**ПЯТНИЦА, 15 июня**  
8.00—Время. 8.50—«Этот фантастический мир». 10.20—«Жизнь Берлиоза». Шестисерийный художествен-

ный телефильм. 3-я серия. 11.10—Документальный телефильм. 11.40—Концерт. 12.20—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальный телефильм. 15.05—Русская речь. 15.40—Москва и москвичи. 16.10—Фильм — детям. «Два улыбки». 17.20—Документальный телефильм. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Мультфильм. 18.40—Концерт. 19.00—Документальный телефильм. 19.20—Мастера искусств. 20.30—Время. 21.05—Репортаж с XVIII Всесоюзного Пушкинского праздника поэзии. 21.50—Сегодня в мире. 22.05—«В танцевальных ритмах». Эстрадная программа.

Редактор  
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. КУСЯКОВ, Г. ШАРИПОВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.